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УДК 141.319.8              Л. В. Засєкіна  

СОЦІАЛЬНЕ МИСЛЕННЯ ЯК ЧИННИК ПРОФЕСІЙНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

У СФЕРІ «ЛЮДИНА−ЛЮДИНА» 

У статті висвітлено результати теоретичного й емпіричного вивчення про-
блеми соціального мислення в сукупності основних функціональних процедур – 
проблематизації, категоризації, репрезентації, інтерпретації, а також впливу 
останніх на професійну компетентність фахівців соціальної сфери. На емпірич-
ному рівні встановлено вплив категоризації та інтерпретації різних фрагментів 
соціальної дійсності на професійно-комунікативну компетентність фахівців. 
Запропоновано шляхи через розвиток процедур соціального мислення.  

Ключові слова: соціальне мислення, проблематизація, категоризація, ре-
презентація, інтерпретація, професійна компетентність, комунікативна компе-
тентність. 

Засекина Л. В. Социальное мышление как фактор профессиональной 
компетентности будущих специалистов в сфере «человек−человек». В 
статье отображены результаты теоретического и эмпирического исследования 
проблемы социального мышления в совокупности основных процедур – про-
блематизации, категоризации, репрезентации, интерпретации, а также влияния 
последних на профессиональную компетентность специалистов социальной 
сферы. На эмпирическом уровне установлено влияние категоризации и интер-
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претации разных фрагментов социальной действительности на профессио-
нально-коммуникативную компетентность специалистов. Предложены направ-
ления опосредованного влияния на профессиональную компетентность будущих 
специалистов с помощью развития процедур социального мышления.  

Ключевые слова: социальное мышления, проблематизация, категориза-
ция, репрезентация, интерпретация, профессиональная компетентность, комму-
никативная компетентность. 

Zasiekina L. V. Social Thinking as Factor of Professional Competence of 
Future Specialists in Human Sphere. The results of theoretical and empirical study 
of the social thinking as factor of professional competence of future specialists in 
human sphere are highlighted in the article. Social thinking is viewed through its 
main functional procedures: problem-making, categorization, representation, interpre-
tation. The impact of categorization and interpretation on professional competence of 
future specialists in human sphere is empirically revealed. The main directions of 
professional competence development, using social problem-making, categorization, 
representation, interpretation, are proposed. 

Key words: social thinking, problem-making, categorization, representation, 
interpretation, professional competence, communicative competence. 

 

Постановка наукової проблеми та її значення. Проблема со-
ціального мислення як предмет дослідження сучасної психології 
вивчається в контексті соціального пізнання особистості. При цьому 
слід розмежовувати соціальне пізнання, з одного боку, як когнітив-
ний процес, а з іншого – як наукову парадигму вивчення суспільних 
феноменів. Соціальне пізнання як когнітивний процес полягає в пси-
хічному відображенні й узагальненні соціальних об’єктів та містить 
соціальну перцепцію, соціальну пам’ять, соціальне мислення і со-
ціальний інтелект. Соціальне пізнання як наукова парадигма сягає 
витоків культурно-історичної теорії Л. С. Виготського та постулює 
тезу про суспільне начало та соціальну опосередкованість вищих пси-
хічних функцій особистості [4]. Класикою визнання соціальної опо-
середкованості мислення також вважають шерег культурно-антропо-
логічних робіт К. Леві-Стросса, у яких уводиться категорія гіперраціо-
нального мислення первісної людини як поєднання раціональних і 
ірраціональних психічних процесів для адекватного відображення та 
розуміння соціальних відношень – системи ритуалів, тотемізму, 
шлюбних і родинних зв’язків тощо [7].  

У зарубіжній психології проблема соціального пізнання втілюєть-
ся переважно у вивчення соціального інтелекту та соціальної катего-
ризації, натомість у вітчизняних і російських роботах трапляється 
здебільшого термін «соціальне мислення». Попри ґрунтовне вивчення 
феномену соціальної перцепції, соціального інтелекту й соціального 
мислення у вітчизняній та зарубіжній літературі, дослідження соці-
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ального мислення як чинника професійної компетентності майбутніх 
спеціалістів у сфері «людина−людина» не отримало достатнього 
висвітлення в психологічних працях. Цим зумовлено актуальність 
дослідження. 

До завдань цієї статті належать теоретичне обґрунтування та 
емпіричне вивчення соціального мислення як чинника професійної 
компетентності майбутніх фахівців соціальної сфери.  

Аналіз останніх досліджень із цієї проблеми. Загалом прийнято 
вважати, що поняття «соціальний інтелект» бере витоки в американ-
ській психології, зокрема теорії практичного інтелекту Р. Стернберґа. 
Форма інтелектуальної активності завжди зумовлена природою 
культури. Так, Р. Стернберґ трактує інтелект як психічну діяльність, 
яка є запорукою цілеспрямованої адаптації до реального оточення, 
його формування та вибору відповідно до актуальних потреб [10]. 

Крос-культурні дослідження інтелекту вчений поділяє на дві 
групи: експліцитні та імпліцитні. Основна ідея експліцитних теорій 
полягає в тому, що культура значною мірою зумовлює зміст інтелек-
туальної діяльності. Метою досліджень представників експліцитної 
теорії є виявлення g-фактору в голландців і жителів Південної Афри-
ки та перевірка гіпотези, яку сформулював Ч. Спірмен [10]. Суть цієї 
гіпотези полягає в тому, що представники негроїдної та європейської 
рас виявляють різні коефіцієнти інтелекту через існування значних 
відмінностей у природі генерального фактора.  

Імпліцитні теорії вивчають взаємозв’язки між уявленнями про 
інтелект та культурним оточенням. Одним із перших досліджень у 
межах імпліцитних теорій інтелекту є робота С. Ірвіна, який дослі-
джував різні форми фольклору в жителів племені машона в Зімбабве, 
після чого дійшов висновку, що жителі цього племені ототожнюють 
інтелект з обережністю, соціальною контактністю [13]. 

Р. Стернберґ зазначає, що під час дослідження інтелекту потрібно 
враховувати тип соціальної компетентності: західний чи афро-азіат-
ський. Так, до основних ознак афро-азіатського типу належать со-
ціальна чутливість, обережність, кооперація, готовність допомогти, 
усвідомлення соціальної атмосфери та потреби інших, емпатія. Захід-
ний тип характеризується здатністю до індивідуального самовира-
ження, умінням чітко та послідовно виражати свої думки, відвертістю 
та чесністю, здатністю досягати успіху в суспільстві. Отже, першому 
типу притаманне прагнення до взаєморозуміння з іншими людьми, а 
другому – до самовираження [10]. Узагальнюючи результати цих 
досліджень, бачимо, що функції інтелекту як адаптації до соціального 
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середовища через ефективну міжособистісну взаємодію, підкреслю-
ються в обох типах соціальної компетентності.  

Поняття «соціальний інтелект» ввів у науковий обіг Р. Торндайк. 
Учений трактує соціальний інтелект як загальну здатність розуміти 
інших людей та діяти мудро стосовно інших. У матеріалах міжна-
родного симпозіуму 1921 р. визначення інтелекту Р. Торндайком при-
вернуло увагу багатьох вчених: інтелект – це здатність до стриму-
вання інстинктивних проявів, здатність до їх модифікації через метод 
проб та помилок, здатність до використання модифікованих інстинк-
тивних проявів у поведінці індивіда як соціальної тварини [11, 371]. 

Услід за ним сучасні дослідники соціального інтелекту теж роб-
лять акцент на такому його показнику, як міжособистісна взаємодія 
та її ефективність. Найґрунтовнішою працею з виявлення структурно-
компонентного складу соціального інтелекту та його функцій є теорія 
С. Космітцкі та О. Джона [14]. Вони виділяють сім компонентів 
соціального інтелекту, які мають когнітивну та поведінкову природу. 
До когнітивних компонентів належать оцінка перспективи, розуміння 
людей, знання соціальних правил, відкрита пізнавальна позиція. До 
поведінкових – здатність до міжособистісної взаємодії, соціальна 
пристосованість, теплота в міжособистісних стосунках. Інші дослід-
ники соціального інтелекту найбільшу увагу зосереджують на таких 
його аспектах, як: соціальне сприйняття, соціальне знання, соціальна 
інтуїція, співпереживання, соціальна пам’ять та соціальна адаптація [10].  

Незважаючи на різнобічність визначень та компонентний склад 
соціального інтелекту, вчені проявляють цілковиту одностайність та 
узгодженість у визначенні його функцій – ефективність міжособис-
тісної взаємодії людини в різних життєвих ситуаціях. У науковій літе-
ратурі, поряд із цим, наголошується на проблематичності вивчення 
соціального інтелекту. Можемо стверджувати також про відсутність 
робіт, які висвітлюють взаємозв’язок соціального інтелекту із профе-
сійною компетентністю особистості, діяльність якої проходить у 
соціальній сфері в діаді «людина−людина». 

Так, Р. Стернберґ зазначає, що «на жаль, нещодавні спроби ви-
значити та виміряти соціальний інтелект не внесли суттєвих покра-
щень у розуміння цієї моделі» [10, 87]. Результати наших попередніх 
досліджень свідчать про те, що будь-яка інтелектуальна діяльність – 
це ефективна адаптація до фізичного й соціального середовища, а 
також його перетворення задля задоволення особистісних потреб, 
мотивів, цілей [6]. Тому соціальний інтелект потрібно вивчати з ура-
хуванням ефективності пристосування до інших людей та розв’язання 
життєвих проблем через ефективну комунікативну взаємодію. Оскільки 
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ці проблеми, ситуації та індивідуальний характер є дуже різноманіт-
ними, надто проблематично отримати достовірні показники соціаль-
ного інтелекту. Єдиним доцільним шляхом такого вивчення, на нашу 
думку, є звуження предмета дослідження до прояву соціального 
інтелекту в конкретних комунікативних ситуаціях, пов’язаних із 
провідною діяльністю особистості, у контексті нашого дослідження – 
професійною діяльністю в межах соціальної сфери. 

Слід зазначити, що соціальні корені інтелектуальної сфери люди-
ни знаходимо в працях Л. С. Виготського. Усі вищі психічні функції, 
за вченим, є інтеріоризованими відношеннями соціального порядку, 
тому їхня природа, структура та функції є теж соціальними. Важли-
вою постає думка про трансформовану природу психіки внаслідок 
впливу на неї знакових систем. Відтак усі вищі психічні функції слід 
вивчати через аналіз функціонування цих знакових систем [3, 17].  

Оскільки однією з найпотужніших семіотичних систем є мова, 
об’єктом аналізу вищих психічних функцій Л. С. Виготський вважає 
мовленнєво-мисленнєву діяльність індивіда, а одиницею аналізу – 
значення слова [4].  

На провідну роль коду мови в розвитку соціального пізнання 
вказує Р. Барт [2]. На думку вченого, будь-які соціальні настанови й 
норми мають статус інформаційного послання, закодованого в мовні 
знаки, розшифрувати які можуть лише представники конкретної 
культури. Водночас із часом ці соціальні утворення набувають такого 
безумовного характеру, що вже можуть розумітися і поза мовою, у 
межах так званого культурного коду. Отже, соціальне мислення як 
чинник ефективної комунікації визначається та існує, на думку вченого, 
лише в межах конкретного культурного простору.  

Глибоким та цікавим міждисциплінарним підходом до дослідження 
соціального мислення у структурі інтелекту є погляди Ю. М. Лотмана 
в монографії «Семіосфера». На думку Ю. М. Лотмана, існує три інте-
лектуальні об’єкти – інтелект індивіда, текст, культура. Важливою 
ідеєю в семіотиці Ю. М. Лотмана є трактування культури як колек-
тивного інтелекту. Адже культура володіє апаратом колективної 
пам’яті та механізмами породження принципово нових повідомлень 
на принципово нових мовах, інакше кажучи, створює нові ідеї. 
Вивчення діади «індивідуальний інтелект – колективний інтелект» є 
необхідним для повного розуміння кожного із цих об’єктів. Колек-
тивний інтелект є вторинним, похідним відносно індивідуального не 
в історичному плані, а структурному. Отже, модель індивідуального 
інтелекту повинна обов’язково містити елемент культури як важли-
вий складник цієї моделі [7]. Така думка узгоджується із провідною 
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ідеєю сучасної герменевтичною філософії про те, що в кожній людині 
неодмінно закладено ідею усього людства, відповідно, мислення 
людини апріорно є соціальним [3]. 

На сучасному етапі розвитку російської психології розробляється 
теорія соціального мислення під керівництвом К. А. Абульханової-
Славської [1]. Вчені пропонують функціональну структуру соціаль-
ного мислення, яка містить низку процедур: проблематизацію – 
творчу здатність виокремлювати проблеми із суперечливої соціальної 
дійсності, їх вербалізувати, формулювати й розв’язувати; категори-
зацію – здатність визначати соціальну дійсність у системі соціально 
прийнятих понять і значень як одиниць індивідуальної та масової 
свідомості; репрезентації, або соціальні уявлення – сукупність функцій, 
які забезпечують суб’єктивність і пристрасність індивідуального 
сприйняття, розуміння і відтворення соціальної дійсності; інтерпре-
тацію – розкриття смислу явищ та процесів дійсності.  

Ураховуючи особливості цих процедур, можна розглянути со-
ціальне мислення як важливий складник професійної компетентності 
фахівців соціальної сфери, що реалізується в ефективній комунікації 
у системі «людина−людина». Відтак професійну компетентність таких 
фахівців тлумачимо як систему внутрішніх ресурсів, потрібних для 
побудови ефективної комунікативної взаємодії в діаді «людина−людина» 
з допомогою низки процедур соціального мислення: проблематизації, 
категоризації, репрезентації та інтерпретації різноманітних фрагмен-
тів соціальної дійсності. Переважна більшість таких фрагментів по-
в’язана з людьми, особливостями їхньої поведінки та міжособистіс-
ними відносинами. Конкретизація процедур соціального мислення як 
чинника професійної компетентності майбутніх фахівців соціальної 
сфери може бути представлена в такому вигляді. 

Проблематизація передбачає визначення цілей комунікації, вияв-
лення актуальних і потенційних тем, формулювання і розв’язання 
комунікативних завдань. Категоризація передбачає використання схем, 
зокрема за термінологією В. Гадиланста, особистісних схем, я-схем, 
схем-дій, схем-процедур і схем-ролей для впорядкування соціального 
досвіду особистості та його вербалізації в процесі комунікації [12]. 
Результати крос-культурного дослідження соціальної категоризації 
українських і американських студентів свідчать про те, що існують 
відмінності у використанні різних категорій у процесі комунікації, 
зокрема для американських студентів більш характерними є «я-схеми», 
а для українських студентів переважають «схеми-дії» [5]. 

Репрезентації, за С. Московічі, відрізняються від соціальних схем 
передусім тим, що останні мають більш індивідуальний характер і 
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розглядаються на мікро-рівні [9]. Соціальні репрезентації – це сукуп-
ність концептів, тверджень та пояснень, які виникають у повсякден-
ному житті й слугують для ефективної міжособистісної комунікації. 
Відтак соціальні репрезентації мають переважно суспільну природу й 
зумовлені культурою. Доречною для визначення суті соціальних 
репрезентацій вважаємо метафору «когнітивних скнар», адже репре-
зентації жадібно утримують усю соціально-культурну інформацію і 
слугують потужним каркасом в інтерпретації навколишньої дійс-
ності. Усі види соціальних репрезентацій відіграють важливу роль у 
міжособистісній комунікації, зокрема в позалінгвальних її проявах.  

Інтерпретація передбачає коректне розуміння ситуації комуніка-
ції, побудови адекватного образу співрозмовника, визначення намірів 
мовця та розуміння загальної комунікативної стратегії.  

Виклад основного матеріалу та отримання результатів дослі-
дження. Конкретизація процедур соціального мислення як чинника 
професійної компетентності майбутніх фахівців соціальної сфери 
слугувала основним орієнтиром для планування і організації емпірич-
ного вивчення досліджуваної проблеми. 

Дослідження проводилось у 2012−2013 рр. на базі Східноєвро-
пейського національного університету імені Лесі Українки. Вибірку 
склали 80 студентів віком 19−24 роки за спеціальностями «Видавнича 
справа», «Журналістика», «Інформаційна діяльність», «Психологія». 
Обрані спеціальності представляють гуманітарну сферу й передба-
чають майбутню професійну діяльність у сфері «людина−людина».  

Психолого-діагностичним інструментарієм дослідження соціаль-
ного мислення як чинника професійної компетентності було обрано 
одинадцять методик, дев’ять із яких спрямовані на діагностику фено-
менів комунікативної компетентності (як феноменологічного стриж-
ня професійної компетентності фахівців соціальної сфери: методика 
діагностики комунікативної соціальної компетентності, методика діа-
гностики комунікативної толерантності, В. Бойка, методика діагнос-
тики рівня полікомунікативної емпатії, методика діагностики при-
йняття інших за шкалою Фейя, методика діагностики комунікатив-
ного контролю за методикою М. Шнайдера, методика діагностики 
комунікативно-характерологічних особливостей особистості, методи-
ка діагностики комунікативно-характерологічних тенденцій Т. Лірі, 
методика діагностики потенціалу комунікативної імпульсивності 
В. А. Лосенкова, методика визначення інтегральних форм комуніка-
тивної агресивності В. В. Бойка), дві з яких («Виключення зайвого», 
«Логіка зв’язків») спрямовувалися на вивчення соціального мислен-
ня. Дві останні методики оперують поняттями, які є результатом 
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узагальнення явищ соціальної дійсності, що дає змогу їх використати 
для вивчення соціального мислення в сукупності соціальної пробле-
матизації, категоризації, репрезентації та інтерпретації.  

Статистичне опрацювання даних проводилося з використанням 
коефіцієнта кореляції r-Пірсона за допомогою комп’ютерного забез-
печення програми SPSS. 

Результати кореляційного аналізу свідчать про те, що існує пози-
тивний кореляційний зв’язок між показниками життєрадісності як 
складника комунікативної компетентності та соціальним мисленням, 
зокрема категоризацією за методикою «Логіка зв’язку» (r = 0,252; 
р < 0,05). Отже, категоризація як узагальнення і групування соціаль-
них об’єктів на основі істотних властивостей і зв’язків є сприятливою 
для комунікативних здібностей особистості. Відтак категоризація як 
важлива функція соціального мислення слугує важливим чинником 
професійної компетентності фахівців у сфері «людина−людина». 

Поряд із цим виявлено статистично значиму кореляцію показни-
ків соціального мислення за методикою «Виключення зайвого», зо-
крема соціальної категоризації та інтерпретації, та інтелектуальних 
рис як комунікативно-характерологічних особливостей особистості 
(r = 0,248; р < 0,05). Отже, поряд із емоційною сферою важливу роль 
для упорядкування соціального досвіду й узагальнення соціальних 
об’єктів відіграє інтелектуальна сфера особистості, яка також є вагомим 
внеском для професійної компетентності фахівців соціальної сфери.  

Соціальне мислення також позитивно значимо корелює з упев-
неністю в собі (r = 0,231; р < 0,05) як необхідною рисою успішної 
міжособистісної комунікації. Оскільки особистість із розвиненим 
соціальним мисленням активно стежить за змінами та ситуацією в 
соціальному просторі, вона може здійснювати якісні прогнози та 
передбачення варіантів розвитку подій, що надає впевненості в собі 
та у прийнятих рішеннях. 

Висновки. Результати дослідження соціального мислення як 
чинника професійної компетентності майбутніх фахівців змогу дійти 
висновків про те, що остання може бути розвинена не лише безпо-
середньо з допомогою комунікативних тренінгів, а й опосередковано – 
через розвиток соціального мислення в сукупності процедур пробле-
матизації, категоризації, репрезентації і інтерпретації різних фрагмен-
тів соціальної дійсності. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ МОВЛЕННЄВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ВИДУ СВІДОМОЇ АКТИВНОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ 

У статті викладено результати теоретичного дослідження підходів до роз-

гляду мовленнєвої діяльності як особливого виду діяльності особистості; роз-
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